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ACTA DA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POLO PLENO DESTE CONCELLO O
25.06.2020.
                                                                                                                                      

   

SRES/RAS ASISTENTES

PRESIDENTE
D. Juan Carlos García Pose

  CONCELLEIROS
Dª Silvia Pose Castro

D. Enrique Tasende Lavandeira
D. José castro Agrelo

Dª. Clarisa Couto Castro
D. Amancio Lavandeira Suárez

Dª. Laura Tasende Cancela
D. Manuel Andrés Díaz Abeledo

D. Antonio Pensado Plágaro
Dª Élida Veciño Velo

D. José Antonio Andrade Figueiras
D. José Manuel Pérez Abelenda

D. Abrahan Gerpe Muñiz
 

   SECRETARIA .
Elena González López

No salón de Plenos da Casa Consistorial de Coristanco,

sendo  as  20:00  horas  do  día  de  referencia,  baixo  a

presidencia do Sr. alcalde, D. Juan Carlos García Pose, e

asistido  pola  secretaria  da  Corporación,  Dª  Elena

González  López,  que da  fe  do  acto,  reúnense  os  Srs.

concelleiros relacionados, membros todos do Pleno, co

obxecto  de  realizar  nunha  primeira  convocatoria  a

sesión ordinaria prevista para o día de hoxe, e de acordo

coa seguinte orde do día.

ORDE DO DÍA

1.- RESOLUCIÓNS DA ALCALDÍA DITADAS DENDE O 25.05.2020 (NÚM. 464) ATA O
18.06.2020 (NÚM. 582).

2.- MOCIÓNS
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Sr. alcalde:  hai dúas mocións, que nos conste polo menos, do Partido Socialista. Procedemos, se
vos parece, a unha explicación para votar a urxencia en primeiro lugar. 

A) Moción do PSOE para recuperar e manter a consulta de pediatría de luns a venres durante
todos os meses do ano. 

O alcalde cede a palabra ao portavoz do PSOE

Sr. Pérez Abelenda: calquera delas, entendo?

Sr. alcalde: a que queiras. 

Sr. Pérez Abelenda: A primeira é do servicio de pediatría. Coristanco dispón deste servicio desde
hai moitos anos, pero tamén dende hai moitos anos de cara ó verán este servizo vai  minado pola
falta,  sobre  todo,  pola  falta  de  persoal  para  cubrir  esas  prazas  cando hai  días  libres  e  días  de
vacacións por parte dos facultativos. E dicía que é un problema repetitivo porque xa vén de anos
anteriores, non é deste ano, nin do ano pasado, é de fai moitos anos. Incluso os pais e as nais
reivindicáronse  e  manifestáronse  neste  concello  para  que  o  Concello  de  Coristanco  tivera  un
servicio adecuado e continuo de pediatría. E máis coa que está caendo ahora pola covid-19, os
veciños que acuden, que acudiron estes días sobre todo, ao centro médico cos seus nenos e as súas
nenas para solicitar consulta foron informados que deberían acudir ó servicio de urxencias tanto de
Carballo como da Coruña, como dicía polo covid-19, non é de moito recibo que teñan que estar
nunha sala de espera chea de xente que está para resolver os seus problemas. Entón, dende o Partido
Socialista consideramos que presentamos esta moción para que este pleno debate e acorde pois
instar á Xunta de Galicia, neste caso o Servizo Galego de Saúde, que Coristanco teña un servicio de
pediatría continuo todos os meses do ano. 

Sr. alcalde: votamos, por tanto, a urxencia da moción. 

Procédese á votación da urxencia da moción, co seguinte resultado: 

A favor: PP (5), AVLC (2), BNG (1), PSOE (1), PSOE (1), CSD (1)
Abstencións: non hai
En contra: non hai 

Consecuencia do anterior queda aprobada por unanimidade a urxencia da moción. 

Sr. alcalde: ahora, se queres, volves un pouco a contar...

Sr. Pérez Abelenda: vale (le a exposición de motivos da moción).

“Dende hai varios anos, a Xunta de Galicia asumiu de forma clara, a decisión de concentrar os
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servizos de pediatría en atención primaria en torno ás vilas  e poboacións  máis poboadas das
comarcas da nosa provincia. Esta decisión ten que ver coa necesidade, cada vez máis recurrente,
de resolver o problema derivado das vacacións e baixas dos e das profesionais que prestan servizo
no  Sergas,  e  a  ausencia  de  número  suficiente  de  profesionais  de  pediatría  para  cubrir  estas
ausencias. Nalgúns centros, a ausencia de pediatra cóbrese con médicos de medicina familiar. Esta
problemática soe estar, fundamentalmente concentrada no rural, sendo un exemplo máis de: 
- Manifesta falta de compromiso do Goberno Galego hacia o rural. 
- Posta en práctica dunha clara intención de concentración da poboación en vilas e cidades. 
Acabamos de vivir  unha situación de emerxencia sanitaria derivada polo COVID-19, polo que
debemos extremar as precaucións, aínda fóra do estado de alarma, polo que agora máis ca nunca é
necesario un servizo adecuado de asistencia médica para as nenas e nenos deste concello. Sen
embargo a decisión de non cubrir as prazas ou concentrar os servizos de pediatría, fan que os
veciños deste concello se vexan obrigados a acudir, durante meses, cos seus nenos e nenas a outro
centro médico de comarca. 
É o caso do Concello de Coristanco, que dende o mes de xuño ten que desprazar ás súas pequenas
e pequenos ao concello veciño de Carballo, ou do contrario ser atendido polo médico de familia
sen experiencia nin formación pediátrica de ningún tipo.  Por todo o anteriormente exposto,  o
Partido Socialista PsdeG-PSOE presenta esta MOCIÓN diante do Pleno da Corporación para que
se tome o seguinte, 

Acordo: 1.- Instar ao Servizo Galego de Saúde a recuperar e manter a consulta de pediatría de
luns a venres, durante todos os meses do ano, no Concello de Coristanco.”

Sr. alcalde: moi ben. Pois... non estando completamente de acordo coa exposición de motivos, si
estou  de  acordo  coa  proposta  de  acordo.  Creo  que  a  exposición  de  motivos  non  é  totalmente
rigurosa,  porque se  podía haber  metido  algunha  variable  máis,  como  non  hai  pediatras  para
contratar, esa problemática que todo o mundo sabe que existe. Pero si me parece ben que se pida,
que se insista en que se manteña o servicio de pediatría no noso concello sin interrupcións. Polo
tanto, no noso caso votaremos favorablemente a moción, aínda non subscribindo o conxunto da
exposición de motivos. 

O alcalde cede a palabra ao portavoz de TEGA.

Sr. Lavandeira Suárez: si, efectivamente, Terra Galega xa nos preocupaba este asunto na anterior
lexislatura. Creo lembrar que en todas as manifestacións que houbo por parte de iniciativas de pais e
nais neste concello sobre o tema do servicio de pediatría pois Terra Galega estivo eu creo que no
100% delas apoyando e traendo aquí tamén outras mocións do mesmo estilo, que tampouco é que
foran... non servían de moito. Pero  compartimos totalmente o que aquí se está a falar. É dicir, que
siempre...  non  soamente  existía  o  déficit  do  servicio  de  pediatría,  existiu  déficit  no  tema  dos
médicos, existiu... existiu non, se suprimiu o da matrona, era outro dos asuntos que nos trouxéramos
naquel momento aquí. É dicir, que non soamente había problema no servizo de pediatría todos os
anos aquí desde fai  un tempo, senón que dende fai  uns dous, tres anos, tamén se suprimiu ese
servizo da matrona. Creo que é fundamental, e sobre todo se queremos impulsar e se queremos
apoyar o que é o rural. Eu creo que se cada vez nos van sacando servicios, nos poden encher a boca
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sobre todo agora na campaña electoral todos os partidos que se presentan, se poden encher a boca
dese  apoyo  ao  rural  nesas  situacións,  pero  despois  a  realidade  non  é  a  mesma,  non  existe,  é
diferente, é totalmente distinto.  Entón, é unha mágoa porque coñecemos moitos casos de nais  e
pais que realmente tuveron que pasar horas nas colas no centro médico de Carballo ou ben incluso
ir hacia o Materno. Por que? Pois porque o pediatra de aquí en vez de estar aquí pois o que estaba
era cubrindo as vacacións doutros pediatras doutros lugares. Entón, eu creo que ademais é unha
moción  que  entendo  que  incluso  o  mismo  Partido  Socialista  igual  presenta  noutros  concellos,
porque lembramos o que pasa en Zas, lembramos o que pasa en Malpica, lembramos o que pasa en
todos estes de aquí da Costa da Morte. 

Polo tanto, nós vamos apoyar esta moción con todas as... vamos, compartindo todo o que dices,
incluso diría... non lembro, non estiven atento se tiveches ocasión tamén de citar o da matrona, pero
bueno, non viría mal que xunto co servicio de pediatría houbera o servicio de matrona e houbera os
servicios médicos, que cada vez a poboación aquí está máis envellecida. E, como dicimos, co tema
do covid é máis urxente ese apoyo e evitar que a  xente poida desprazarse a outros centros onde
haxa maior evitar mayor aglomeración de persoas ou que teñan que desprazarse mesmante hacia
as urxencias do Chuac. 

Polo tanto, xa digo, o noso apoyo. E, se queren, incluso con eses aportes, nós estamos dispostos a
que se recollan. 

O alcalde cede a palabra ao portavoz de ALVC. 

Sr.  Pensado  Plágaro:  gracias,  señor  alcalde.  Quero  dicir  primeiro  ó  representante  do  Partido
Socialista: José Manuel, foches demasiado suave nos motivos. Esto eu vivino, por responsabilidade
de ser alcalde deste municipio, sei o que me esforzaba, pero é un golpe máis ó rural, é un golpe
máis  ós  ayuntamientos  que  cada  día  estamos  máis  desaparecendo  (inaudible),  non  estou
exagerando.

Na miña casa, na casa da familia, hai dous nenos e sufrimos esas consecuencias de ter que ir e
desprazarse a Carballo e incluso hasta o Materno. E aquí a Administración Autonómica que se
enteren dunha vez que tanto falan do medio rural e desgraciadamente está... e seguro que mañá o
van saber, non me importa, xa me gustaría que o superan de parte dun ex alcalde, que temos unha
zona rural, que vivimos nunha zona rural e cada día temos máis dificultades, hasta o punto de que
nos está afectando á sanidad. 
Estamos falando das personas máis sanas, que son os nenos, que tanto temos que pensar neles. Eso
é un problema, o desplazamento, imaginádevos unha nai en Cuns, na Abelenda, a situación. Logo
chegamos a Carballo e encontrámonos a cantidad de nenos, de familias, (inaudible) incluso, todos
xuntos na misma sala cos problemas sanitarios que se poden crear. 
Esto é un golpe máis,  coma as zonas desfavorecidas. O que foi o meu partido volviu a deixar
Coristanco fóra. Incluíu como zona desfavorecida a zona da Coruña, Arteixo, Laracha e, como era
moi  fuerte,  incluíu  tamén  Carballo.  E  Coristanco?  Aquí  non  hai  produtores.  Nos  están
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discriminando. E saben moi ben xente que está aquí nesta corporación, saben moi ben que houbo un
momento  de  tensión,  que  tamén  defendín  a  misma  situación  e  esto,  desde  logo,  é  un  tema
preocupante. 
Por tanto, o noso grupo, eu comentei coa... os nosos agricultores saben ben o que está pasando con
Coristanco, sábeno moi ben, están facendo as consecuencias. Hai que ver as axudas que recibe un
señor de Carballo, un agricultor de Carballo, un agricultor da Laracha, un da ciudad da Coruña, que
debe haber moitos, e hai que ver o que recibimos en zonas rurales. Esto, desde logo, sirva como
protesta pero sobre todo, que alguien tome nota e a ver se dunha vez por todas os políticos empezan
a pensar no rural. E non vale dicir, “no, é que son o equipo técnico”. Vale, mire, os equipos técnicos
fan o que lles digan os que están representando en cada momento as administracións. 
Nós vamos apoyar sin... con toda a contundencia. Parécenos de xustiza, pensando nas nais, nos pais,
neses nenos, e de verdade que é unha moción que apoyamos con toda a forza. E bueno, a ver se é
verdad que entre  todos,  o  alcalde  tamén se uniu.  Os motivos,  demasiado suave foches.  Temos
motivos para tratar de resolver, a ver se somos capaces todos de conseguir resolver este problema.
Nada máis. Conta co noso respaldo totalmente. 

O alcalde cede a palabra ao portavoz do BNG.

Sr. Andrade Figueiras: gracias, señor alcalde. Desde o BNG sumámonos ao sentir xa expresado
polos demais portavoces e unicamente quixera matizar que é difícil soster algunhas das, algúns dos
argumentos cos que se queira xustificar que non é posible cubrir no período vacacional ese servizo
de pediatría. Se é así, indudablemente a culpa é do propio goberno autonómico por dúas razóns
fundamentais. Porque non hai planificación universitaria, en concreto, na Facultade de Medicina
sigue sen haber un criterio sobre as necesidades reais. 
E, por outro lado, se moitos dos pediatras, ou mellor dito, se os que hai non os temos aquí no país e
témolos por Portugal adiante é porque aquí a precariedade laboral é absoluta e o réxime retributivo
tamén é moi inferior, non debe de sorprendernos. Haberá que retomar a contratación, con incentivos
económicos, con outro tipo de incentivos de estabilidade se queremos telos aquí ao noso dispor.
Gracias. 

O alcalde cede a palabra ao portavoz de CSD. 

Sr. Gerpe Muñiz:  moitas gracias,  señor alcalde.  Bueno,  eu dicir  cabe que estou totalmente de
acordo co fondo da moción. Pero tamén quero compartir unha historia que me sucediu a min no
caso do pediatra. O primeiro ano que se quedou sin pediatra coincidiu que estaba eu gobernando,
sucedíanse  manifestacións  practicamente  creo  que  eran  case  todos  os  xoves.  Recordar  que  a
competencia  desto  non é  municipal  senón que  é  autonómica,  como ben falastes  todos.  Ó ano
seguinte xa non era alcalde, non houbo pediatra e non recordo ningunha manifestación e este ano
polo coronavirus entendo que tampouco as vai haber. 
Dicir cabe que no seu momento ofrecérame a ir coas nais a creo que se chamaba Luis Verdes, o jefe
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da área sanitaria, e non asistiu ningunha das nais dunha agrupación que había, que pasei momentos
realmente  difíciles  porque  todos  queremos  que  os  nosos  nenos  teñan  o  mellor  servicio,  pero
acórdome perfectamente das palabras de Luis Verdes cando cheguei: es de Coristanco? Que sorte, aí
non hai ningunha queixa. 
Había unha, unha queixa, e atendéronse setenta catro nenos en Carballo naquel verán. En todo o
verán, setenta e catro nenos, ningunha queixa. As queixas sucedíanse aquí pero non se inscribían na
Xunta,  entonces  a  Xunta  moitas  veces  tamén ten  descoñecemento  do  que  sucede  na  realidade
porque o home díxome: pero se en Coristanco non houbo máis que unha queixa por escrito.  
Entonces, claro, a verdade é que nós aquí podemos mandar moitos documentos, o que queiras, ese
señor ó final...  somos números,  sabémolo todos. Os recursos son limitados,  a sanidade ten uns
recursos limitados e, por suposto, todos queremos o pediatra, a matrona, pero tamén hai que falar un
pouco de números, porque se temos nove embarazos en todo Coristanco ó ano, pois igual que se
teñan que desplazar a Carballo á matrona non é o máis eficiente, ou é o máis eficiente. Quero dicir,
voume sumar á moción porque me parece interesante. Teño fillo, teño en camiño outro, por suposto
que quero o mellor servicio na sanidade, pero tamén me dou cuenta dunha cousa, que non temos
diñeiro infinito para ofrecer todos os servicios. 
Comparto tamén o que comentaba o compañeiro do BNG, da precariedade laboral dos médicos, é
dicir, temos médicos cobrando absolutamente nada e temos futbolistas ganando o que non ganan
todos os investigadores de todo o país. É un modelo de negocio que igual temos que cambiar, pero
xa non creo que sea un tema municipal. 
Desde  o  municipio  que  creo  que  se  pode  facer,  e  que  creo  que  sumándose  á  moción  sería
interesante? Pois igual, se vemos tanta necesidade do pediatra hai a opción desde o concello de
contratar unha unidade móbil dun hospital privado, habilitar un pediatra, se cadra é un contrato
menor de 18.000€, e desde o concello pódese facer. Eu tamén apoiaría en caso de que haxa reparo
levantalo no pleno. 
Pero, insisto, cando fun eu, unha queixa por escrito. Setenta catro nenos atendidos en dous meses de
verán, porque no verán tampouco é cando máis enferma a xente. Entonces, tamén quero dicir que,
por supuesto que é interesante ter un pediatra, non un, dous, e a jornada completa, porque tamén hai
que dicir que o pediatra sólo está pola mañá, se o neno enferma pola tarde ten que seguir indo a
Carballo, porque esa é unha posición que me... e se enferman pola noite, cando lle arrima máis a
fiebre, hai que ir a Carballo tamén que en Coristanco non hai pediatra. O sea hai que darse conta
que estamos propoñendo ter  un pediatra  solo pola mañán,  e os casos  que vai  atender  son moi
limitados porque a maioría son pola tarde e pola noite. 
Non estou con esto defendendo á Xunta de Galicia, que para nada, que por suposto débelle pagar
mellor  ós  médicos  que  temos.  E  se  non  hai  planificación  universitaria  é  culpa  deles,  estou
totalmente de acuerdo co compañeiro do BNG. Pero tamén observo que usar a política na sanidade,
como me pasou no meu momento, creo que non é a forma máis boa de facer política. 
De todas formas, voume sumar á moción porque o acordo estou totalmente de acordo, todo o que
sea pedir é fundamental para fomentar o rural, pero bueno, a verdade tamén hai que ver en que
contexto estamos. Nada máis. 

Despois do debate, procédese á votación da moción co seguinte resultado: 
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A favor: PP (5), AVLC (2), BNG (1), PSOE (1), PSOE (1), CSD (1)
En contra: non hai
Abstencións: non hai 

Consecuencia do anterior, queda aprobada por unanimidade a moción sobre o servizo de pediatría.  

B)  Moción  do  PSOE  para  a  posta  en  marcha  do  servizo  de  madrugadores  nos  centros
educativos do Concello de Coristanco.

Sr. alcalde: temos outra moción do Partido Socialista en relación a un tema de madrugadores. José
Manuel,  se  das  unha  breve  explicación  para  proceder  a  votar  a  urxencia  primeiro  e  despois
votamos...

Sr. Pérez Abelenda: si, sen problema. O Partido Socialista xa reiteradamente falou, pediu incluso a
través dunha moción de ter pois un presuposto actualizado e un presuposto máis social. Dentro dese
mundo, grandísimo mundo, de servizos sociais, está o tema de madrugadores. Vimos, vivimos, e o
Partido Socialista considera de momento, estamos a vivir unha situación de emerxencia sanitaria e
que posiblemente desenvoque nunha crise económica. E esto levaranos a todos, a todas as familias,
a facer grandes esforzos laborais, grandes esforzos laborais. E para eso o servizo de madrugadores,
que non dá só servizo ós nenos senón que axuda que os pais e nais non teñan que deixar de traballar,
que non vexan reducida a súa xornada laboral, co cal os ingresos mensuais. En definitiva, implantar
o servizo de madrugadores nos colexios de Coristanco hoxe axudaría a que o rural medre, incluso a
que  outros  pais  e  outras  familias  acudan  ó  noso  concello  e  favorecer  as  relacións  laborais,
estudiantís e familiares que no rural, por desgracia, por estar tan espallada a poboación, pois están
disminuíndo. 

Procédese á votación da urxencia da moción, co seguinte resultado: 

A favor: PP (5), AVLC (2), BNG (1), PSOE (1), PSOE (1), CSD (1)
Abstencións: non hai
En contra: non hai 

Consecuencia do anterior queda aprobada por unanimidade a urxencia da moción. 

Sr. alcalde: se agora queres explicar máis detalladamente. 

Sr. Pérez Abelenda: paso a ler.

“Os recortes aplicados dende hai anos afectaron ao conxunto do sistema educativo, que sofre un
constante goteo de peche de centros educativos no medio rural, cando supón non só un servizo
básico para os escolares dos pobos, senón un elemento vertebrado da sociedade e unha ferramenta
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básica para loitar contra a despoboación e revitalizar o mundo rural. Para evitar ditos peches co
asentamento de poboación en idade escolar, a aposta pola escola rural debe incluír a adaptación
do horario de apertura á das familias que traballan fora da casa, contribuíndo así conciliar a vida
familia e laboral no noso municipio. 
Na  actualidade,  o  servizo  de  madrugadores  desenrólase  en  multitude  de  cidades,  pobos  e
Concellos, incluso moitos da contorna. 
Derivado das peculiaridades e dificultades que poida ter cada Concello, obriga a moitos nenos a
matricularse ou incluso na maioría dos casos é o paso previo dun cambio de domicilio e o traslado
da familia enteira a un municipio de maior tamaño, que si dispón do servizo. Outras familias vense
na obriga de utilizar a veciños ou familiares, principalmente avós, para o coidado das nenas e
nenos  ata  o  inicio  do  horario  lectivo;  ou  o  que  é  peor,  a  que  un  dos  proxenitores  teña  que
abandonar a actividade laboral. 
Esta ausencia de posibilidades para compaxinar colexio e actividade laboral da como resultado o
deterioro continuo da escola rural con peches de unidades e centro educativos, o abandono do
medio rural por parte de familias xóvenes e, en consecuencia, o aumento de despoblación. 
Así  mesmo,  derivado  da  pandemia  COVID-19,  a  cal  provocou  unha  situación  de  emerxencia
sanitaria sin precedentes, e que con toda posibilidade derive nunha crise económica que abocará a
que as familias teñan que facer grandes esforzos laborais.
Por todo o anteriormente exposto, o Partido Socialista presenta esta MOCIÓN diante do Pleno da
Corporación para que se tome o seguinte 
Acordo: 
1.- Incluír unha partida económica nos presupostos 2020, que todavía están pendentes de aprobar)
para  poñer  en  marcha  o  servicio  de  madrugadores  nos  centros  educativos  do  Concello  de
Coristanco 
2.- Axilizar a elaboración dunha ordenanza que permita que os pais e nais dos nenos que estudian
nos colexios do Concello de Coristanco poidan disfrutar do servicio  de madrugadores  durante o
vindeiro curso 20-21.”

Ben, realmente o que necesitamos ahora máis ca nunca, non é só axudar ás empresas, non é só
axudar ós autonómos senón que tamén é axudar ás familias, co cal a moción vén encamiñada para
iso, para que os nenos teñan uns coidados oportunos, reciban á parte certas clases, clases sociais,
clases  alimentarias  antes  de  iniciar  o  horario  lectivo  e,  por  que non?,  evitar  que  algún pai  ou
algunha nai  teña que abandonar  o seu posto de traballo  que,  desgraciadamente,  sempre son as
mulleres as que deixan o posto de traballo. Co cal evitaríamos tamén evitar esa brecha de igualdade
entre homes e mulleres. 

A moción é para debatir. É verdad que hai que elaborar unha ordenanza, que levará o seu, pero o
curso  acabou,  o  curso  presumiblemente  comezará  en  setembro,  temos  tempo,  e  quizais  nin  en
setembro  arranque  o  curso.  Co cal,  creo  que  é  necesario  para  Coristanco  poñer  o  servicio  de
madrugadores para axudarlle a eses pais e esas nais, que nalgún caso non teñen con que deixar os
nenos  e  que  realmente  están  sufrindo economicamente  porque non poden un deles  ou  teñen a
xornada laboral reducida. Nada máis. 
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Sr. alcalde: moi ben. Dicir que estou completamente de acordo en que se debe de implantar, ou
polo menos poder ofrecer, o servicio de madrugadores. Eu creo que eso requiere debate, traballo.
Propoñerase ós grupos unha reunión para a semana que vén para falar doutros temas, este pode ser
un tema que tratemos perfectamente. Eu creo que... cónstame que o servizo de madrugadores na
maioría  dos  casos  son  os  pais  quen  o  asume.  Hai  determinadas  excepcións,  xente  que  ten
dificultades, neste caso a través de servicios sociales a través dunha partida orzamentaria o Concello
é quen asume ese coste nas familias que teñen dificultades. 
Hai distintas modalidades, hai que ver tamén cal é o nivel de demanda dos distintos concellos, pero
paréceme unha boa iniciativa, creo que Coristanco debe ter unha ordenanza, podemos traballar nela
nos próximos días. Polo tanto, esta moción conta co noso respaldo, co noso apoio, e empezaremos a
traballar nesa dirección. 

O alcalde cede a palabra ao portavoz de TEGA. 

Sr. Lavandeira Suárez: a ver, nós tamén, efectivamente, vamos apoyar porque é un servicio que se
debe de prestar. Igual que dicíamos antes, a xustificación non debe ser solamente económica nin o
número de usuarios. Eu creo que se miramos a eso pecharíamos a mayoría dos colexios, empezando
xa polo da Agualada, que non sei o número de alumnos que pode ter xunto co número de aulas
abertas, pois igual xa nos preocuparía. Entón, eu creo que a Administración precisamente ten que
velar neses momentos e neses lugares, é dicir, non ten que mirar se é rendible ou non apoyar ou
manter tal ou cal servizo, senón que teno que facer desde o punto de vista do desarrollo do rural en
si, do desarrollo neste caso pois de Coristanco. 

Entón,  bueno, nós nada máis que engadir,  simplemente que esperemos que saia  xa canto antes
porque o curso empeza en setembro e a ver se para setembro temos esto xa en funcionamento. Nada
máis. 

O alcalde cede a palabra ao portavoz de ALVC. 

Sr. Pensado Plágaro: sobre da lectura da moción e exposición por parte do representante Partido
Socialista, de partida ó noso grupo parécenos ben. Hai que deixar de pensar ás veces en líneas de
obras e pensar en familias, é o momento de volcarse nas familias. E no rural máis, porque o tema
está grave, si miramos a situación das edades da poblacion que temos en Coristanco, a verdad é que
preocupa, por falar dunha delas,  na miña aldea vamos a quedar vamos a quedar catro veciños,
imagínate a donde vamos a chegar, pero pronto. 
A min paréceme importante, está sobradamente explicado, nós vamos a estar de acuerdo. E, desde
logo, o que é no presupuesto haberá que sacar algunha partida incluso dunhas obras e metela en
crear  este  servicio.  É necesario  empezar  a  traballar  en clave  de  personas  e  a  situación na que
estamos, moi ben o explicaches, pois eu creo que todo o noso esfuerzo. Aí posiblemente estamos
convencidos de que,  primeiro,  vamos a apoyar  esta moción e,  segundo, seguro chegamos a un
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acuerdo porque todo o que se crea en ben destas familias pois ten que contar co noso respaldo, sin
ningunha duda.  

O alcalde cede a palabra ao portavoz do BNG.

Sr. Andrade Figueiras: gracias, señor alcalde. Desde o BNG tamén compartimos a bondade da
moción. De feito, nalgúns concellos rexidos polo BNG esto está funcionando desde hai un tempo.
Eu persoalmente, como avó que son, pois vivo directamente a problemática.  Nalgunhas épocas do
ano pois, efectivamente, teño que andar con dúas sillas no coche para cada un dos cativos porque
seus pais marchan moito antes para traballar e teño que recollelos. Certo é que viven nun ambiente
urbano, que probablemente é máis cómodo o transporte, pero é un problema especialmente serio no
entorno rural. 
O que si pediría é que xa se dispoña en canto sexa posible, dígollo directamente a Xosé Manuel,
pois dun borrador de ordenanza que ó mellor a podemos conseguir doutro concello donde funcione
ben. Porque o que parece unha consigna moi sencilla igual non o é tanto, porque supoño que hai que
dispoñer dun local en cada colexio, hai que dispoñer de xente que estea alí á hora para recibir os
nenos, e ademais ten que ser xente cun  mínimo de cualificación para sabelos atender. Entón, si xa
partimos cunha ordenanza doutro lado donde teñamos constancia que o servicio funciona ben, pois
probablemente, aínda que haxa que adaptala ó propio entorno,  aforrarnos traballo e esto resolverase
antes. 

O alcalde cede a palabra ao portavoz de CSD.

Sr.  Gerpe  Muñiz:  moitas  gracias,  señor  alcalde.  Neste  caso  tamén  comparto...  neste  caso  si
comparto  tanto  o  fondo  como a  forma  da  moción,  creo  que  é  interesante,  os  que  somos  pais
sabémolo, os que son abuelos tamén, e en general toda a xente que teña un cativo cerca sabe a
dificultade    que é crialo, e esto pode favorecer que moita xente poida conciliar a vida familiar coa
laboral, que tan necesario se fai. 

Despois do debate, procédese á votación da moción co seguinte resultado: 

A favor: PP (5), AVLC (2), BNG (1), PSOE (1), PSOE (1), CSD (1)
En contra: non hai
Abstencións: non hai 

Consecuencia  do  anterior,  queda  aprobada  por  unanimidade  a  moción  sobre  o  servizo  de
madrugadores. 
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C) ROGOS E PREGUNTAS

Sr. alcalde: algún rogo primeiro? 

O alcalde cede a palabra ao portavoz de TEGA.

Sr. Lavandeira Suárez: nós temos un rogo e despois temos catro preguntas.

O primeiro rogo é como consecuencia dun deterioro que estamos vendo no patrimonio, neste caso
no patrimonio que pode... que queda reflexado nos diferentes cruceiros que hai nas parroquias, nas
zonas, nos cruces de camiños, etc. Entón, o último caso sucedeu esta semana en Seavia e a verdade
é que foi penoso ver como alguén, por un accidente ou polo que fose, pois bateu contra o cruceiro e
parte dese cruceiro caeu, rompeu, estaban os anacos tirados por alí, os coches pasando por encima
de parte deses anacos... alí non houbo nadie que dalgunha maneira vallase aquelo. 
Unha cousa parecida pasou xa hai anos, que nos tivemos aí de forma reiterativa pois no cruceiro de
Valenza, pasou no cruceiro de Rabadeira, que tamén polo motivo de labores de limpeza pois parece
que  un tractor  municipal  pois  tamén  derrubouno.  Pasou no cruceiro  de  San Paio,  onde  está  o
cementerio. 
Entón, o rogo que queríamos presentar é que, de forma urxente, que se habilitara unha partida no
que se poideran protexer cuns postes arredor deses cruceiros que están en vías máis ou menos
públicas que ten acceso  por  vehículos rodados, como neste caso falamos de Seavia, como pode ser
Valenza... bueno, na maior parte dos sitios, en Oca, etc. Entón, que se protexera, que se poidera
poñer uns postes, que poden ser de cemento, do que sexa, pero neste caso para evitar que tanto
vehículos, coches, o que sea, calquera medio que se poidera evitar acercar que polo menos que
primeiro tuvera esa defensa estática. 
Loxicamente eu entendo que hai que pedir permiso a Patrimonio, que haberá que ter unha serie de
trámites, que bueno, pois por suposto que somos conscientes delo, igual que co diferentes párrocos
ou diferentes propietarios que poden ter eses cruceiros. Pero bueno,  anos e anos de historia, anos e
anos da cultura, do patrimonio que existe e que está aí reflexado, incalculables valores polo que
moitos dos libros que se editaron pois queda reflexado desa maneira. Entón, pois bueno, por un
lado, creo que foi unha mala imaxe que se dou ese día que coincidía cun enterro, co cal o pésame,
dun cuñado de Enrique, e que se veía que alí os coches campaban as súas anchas e que pasaban por
enriba dos restos, etc. Eu creo que eso deberíase de haber posto desde o principio esa protección.
Entón, bueno, ese é o noso rogo que queríamos presentar. 

E  despois,  en  canto  ás  preguntas,  decíamos  que  tíñamos  catro.  Bueno,  eu  quería  facer  unha
paréntesis porque a verdade é que nos levamos presentado preguntas en moitos plenos. É verdade
que moitas delas as presentamos de forma oral pero o ROF dice que aquelas que se presentan de
forma oral, igual que estamos agora facendo, o alcalde pode contestalas nese pleno ou senón ten a
obriga de contestalas no seguinte pleno. E non se nos contestou. Levamos varios plenos que as
nosas preguntas non se nos contestan. Entonces, pois nos gustaría que se nos contestase a todas, non
soamente a unha selección delas senón que a todas. Entón, pois bueno, podíamos dicir que cal é o
motivo, pero bueno, entendo que nos vai a contestar e senón seguiremos insistindo nelas. 
Entón, a primeira pregunta que nos preocupa, a xestión que está a facer da maleza nas rúas, na
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maleza arredor de escolas, de locais sociales... enton, nos preocupa o uso de herbicidas. Herbicidas
que, o que máis e o que menos, todos sabemos de que tipo de herbicidas estamos a falar, sobre que
materia activa estamos a falar. Entón bueno, saber que empresa ou empregado municipal procedeu a
dita aplicación, e se no caso que fose un empregado municipal o que procedeu a dita aplicación do
glifosato, pois se ten carné de aplicador de fitosanitarios, se é así, nos gustaría que nos fixera chegar
dalgunha maneira, pero certificada, tanto a persoa que a empregou como a disponibilidade dese
carné. 

A segunda pregunta. Aparece nos decretos o pago de produtividade a unhas determinadas persoas,
pero  dentro  deses  departamentos  que  son  as  oficinas  xerais  hai  máis  xente,  que  a  miña
recomendación houbera sido que ou se lle paga a esas persoas, a todas, dese departamento, ou polo
menos non sei que tal sentará, porque a última vez creo que sentou bastante mal que se lle pague a
unhas. Entón, que criterio seguiu para pagar produtividade de 400€ a unhas determinadas persoas
dun departamento das oficinas xerais. 

E temos outra terceira pregunta. Queríamos saber que tratamentos e en que lugar se atendeu ese can
que provocou unha factura de 1621€, quen é o responsable deses pagos, se é que están ben feitos, e
se houbo outros pagos similares. É dicir, se se nos escapan ese tipo de detalles, de que ó mellor por
falta dunha coma ben posta ou un punto nunha cifra, igual eran 162 coma cento vinte e pico ou eran
realmente 1621 coma vinte e pico. 

Última pregunta. Vemos que en todos os concellos dalgunha maneira están revitalizando ou están
adoptando medidas e que os alcaldes están dalgunha maneira tirando por actividades que dalgunha
maneira sirvan para potenciar a imaxe do Concello.  Entón, me gustaría saber que é o que fixo
vostede,  ou  está  a  facer,  por  activar  a  economía  do  concello,  por  activar  sobre  todo  o  sector
primario, á parte de recoller as patacas en determinadas casas, patacas que están de deshecho e así
lle  pagamos  entre  todos  esa  recolleita,  tamén  noutro  momento  dicíamos  que  queríamos  facer
extensible a outros produtos e a outros sectores e a outros autónomos. Entonces, me gustaría saber
que vemos con certo agrado que outros ayuntamientos se apoyan neste sector co recoñecemento
pois, non sei, da produción de cereais, o recoñecemento da produción de pataca dalgunha maneira,
medidas adoptadas pois para poñer en marcha e en valor pois este patrimonio que podemos ter
turístico. Mismamente o letreiro da entrada en Coristanco, que antes había un letreiro marabilloso
que poñía “verxel de Bergantiños”, igual xa non nos cremos que somos o verxel de Bergantiños,
pero polo menos había un letreiro. Había un letreiro grande, co tempo foi oxidándose, pero bueno,
polo menos tíñamos esa palabra de verxel, ser o verxel de Bergantiños. Eu creo que estamos cada
vez máis... estamos marchitándonos nese sentido. E eu creo que estamos reducindo ó mellor todo un
sector a uns produtores de pataca pero deixamos un pouco de lado o resto. Eu creo que é un tema
que nos  gustaría  que víramos, nos gustaría  ver  precisamente esas  medidas  de revitalización do
sector que vai adoptar ou adoptou despois desta pandemia. Nada máis. 

O alcalde cede a palabra ao portavoz de AVLC
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Sr. Pensado Plágaro: gracias. Alcalde, permítame que no nome do noso grupo tamén traslademos o
noso sentido pésame ao compañeiro da corporación, pola pérdida dunha persoa tan querida para
eles e para todos os que (inaudible)

As  nosas  preguntas  pois  case  son  repetidas,  unha,  dúas,  tres.  Pero  o  alcalde  non  as  contesta,
contéstaas como quere, e por eso volvemos aquí. E nós solamente queremos pois saber, por ter a
información, nada máis, non queremos outro recorrido.

Queríamos  preguntarlle,  porque no último pleno  facía  referencia  a  que  xa  non quedaban  máis
facturas pendientes de pagos doutros ejercicios nin reclamacións por parte de ningunha empresa.
Quería saber se podía participar, informar máis ampliamente esa afirmación, se siguen pendientes
facturas doutros ejercicios, incluso de reclamación de intereses, etc. Pregunto isto porque non me
quedou claro a súa contestación no último pleno. 

Estamos pendientes de usted, o día 2 de marzo pediunos, mandounos unha documentación ós nosos
domicilios, igual que usted, que quería unha propuesta de ideas e iniciativas para incluír dentro dos
presupuestos municipais. E digo eso porque a pregunta que lle fago por segunda, terceira ou cuarta
vez é referente á parroquia de Valenza, aí queríamos...

Sr. alcalde: vou contestar, Antonio. 

Sr. Pensado Plágaro: gustaríame que nos contestara. Nós o único que queremos é que estamos
esperando a presentala por escrito a se vai incluída no presupuesto municipal. Nós o único que
queremos é que esa madeira, parécenos que a venta desa madeira parécenos que é de justicia. O
titular do monte é o Concello, pero hai uns ejemplos doutras ventas e gracias á boa gestión, dito así,
de acuerdo cos propios veciños, pois gozan dunha plaza, dunha finca, dun pequeno local social. 
E ahora, pois bueno, a venta desta última remesa de pinos queríamos saber se foi todo sólo unha
venta ou son varias, a cantidad creo que é 107.000€, pero queríamos saber a que fechas se fixeron
os ingresos nas arcas municipais e a cantidad, importante, e como se gastou ese diñeiro. E aquí
queremos que sepan os veciños de Valenza, que sepan que (inaudible), pero  paréceme que nós o
noso grupo (inaudible), creo que non podemos ser cómplices de que algo que é destos veciños, que
se  poida  gastar...  que  nós  aí  non nos  queremos  meter,  pero  desde  logo,  queremos  que  a  nosa
decisión, a nosa representación que temos dentro da corporación municipal, si depende de nós, si
esto aparece no presupuesto de que este diñeiro poidan os veciños de Valenza neste caso que son os
interesados, saber que está a disposición deles, que fagan unha reunión, que fagan unha propuesta
de que se invirtan donde eles realmente eles o crean necesario. Eso é a noso interés e tómeo en serio
porque aquí si vamos a ser un pouco pesados porque nos parece de justicia e nadie nos vai a parar
con este tema. Únanos á verdad e parécenos que é de justicia, como acabo de decilo moi clariño. E
hai xente xa preocupada por este tema e, á parte que teñen toda a razón. 

Situación  das  depuradoras  de  auga  de  Conles,  Vilaverde  e  Valenza.  Con  respecto  á  de
Portoquintáns, sólo saber se se sigue facendo, se se sigue prestando o mantenimiento para evitar
problemas. E Traba, bueno, aquí guiámonos un pouco polos medios de comunicación, hubo un acto
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vandálico importante, creo recordar que estaba de alcalde Abrahan, un acto importante vandálico, e
que comentaba na prensa que houbera uns daños producidos de 100000€, creo recordar que está
publicado así. E o propio alcalde dicía que iba poñerse en contacto coa Xunta de Galicia para que a
Xunta de Galicia reparara esos importes. Queríamos saber se a Xunta resolviu este problema ou
tuvo que ser o propio  Concello de Coristanco cos recursos propios reparar esa depuradora. Eso
queríamolo saber tamén. 
E con respecto á depuradora de Conles, señor alcalde, con todo o respecto teño que dicirllo. Usted
contestoume que efectivamente hai un proyecto para realizar que bueno... estamos de acuerdo que
sea  así  para  corrigir  esa  situación.  Pero  este  grupo  preguntáballe,  señor  alcalde,  no  mes  de
septiembre  dicíamoslle  que  desde  o  14 de  julio  a  depuradora  de  Conles  ten  tres  bombos,  tres
motores e que había un motor que estaba totalmente sen funcionar. Ós poucos días pararon incluso
os outros. Eu fixen aquí unha pregunta no mes de septiembre, perdón, o meu grupo, dicindo bueno,
poñendo... colaborando para resolver este problema. Se nos contestou que esa depuradora que había
técnicos que dicían que funcionaba sen eses motores, debe estar recollido e gravado en acta. Entón,
eu preguntaba, porque non me coincide, preguntaba naquel momento, o noso grupo preguntaba que
técnicos foron os que diron esa información, e se se equivocaron non hai ningún problema. Nós o
único que queremos é que se corrija todo o problema desta depuradora. 
Eu pregúntolle: donde está o servicio de vigilancia e control de auga de Galicia? Non para sancionar
a Coristanco, no, porque eu xa sufrín esas consecuencias pero para que lle obligara ó Concello a
asumir... Estamos a  vertir as augas residuales da depuradora de Conles sólo dous motores, dous
bombos, directamente ó río. Señor alcalde, tome esto en conciencia, resolva porque eso é algo que
temos que arreglar este problema.E, como moi ben sabe, o POS, o plan de obras deste ano sabe que
todo o mundo estuvo de acuerdo en que se destine a inversión neste tipo de infraestruturas. Pero
bueno, aquí ou ustedes quixeron engañar a este grupo ou a contestación non foi a correcta. Nós
preguntabámoslle quen foran eses técnicos que facían esa semejante afirmación. 

E  logo,  outra  pregunta,  e  que  sei  que  lle  molesta  pero  nós  facémoslla  coa  mellor  intención e
pensando en Coristanco, non pode ser doutra maneira. Queremos saber cantas empresas están ó
servicio das pistas municipales do  núcleo rural. E, por favor, por favor, desplácense ustedes, eu
creo que menos de dez ou quince quilómetros, fagan unha visita ós outros concellos, vexan ustedes
o que están facendo, que traballo ejemplar. Fagan ese favor, vaian facer esa averiguación. E é máis,
partes das empresas que vexo eu aquí sei que teñen capacidad e saben facer as cousas. Creo, eu
penso  que  debe  ser  unha  situación  de  presupuesto,  pero  realmente  a  min  paréceme que  están
duplicando ou triplicando, eso de ir á mesma aldea tres tractores eu non o acabo de ver. E que
conste  que  as  empresas  que  están,  algunhas  que  están  traballando,  teñen  capacidad  e  teñen
demostrado en Coristanco que fan as cousas. Eu domingo visitei un par de concellos e non se parece
en nada, absolutamente nada, nada, ó que está pasando en Coristanco, incluso algunha persona que
participou nas eleccións me preguntaba que era de pena. A verdade é que si. Esto é moi deporable,
señor alcalde (inaudible).

E logo, última xa, situación das axudas do problema que estamos sufrindo en toda Europa, todo o
mundo. En que consistiron as axudas en Servizos Sociales. Entonces, falaba que entraba... dunha
ordenanza, que entraba unha serie de obras, (inaudible), limpieza... Bueno, nós queríamos saber
se... que tipo de produtos, se foron obras, se o Concello fixo a compra finalizada en empresa, se
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compraron en Coristanco ou doutra forma. Gustaríanos tamén, cando o teña, nos gustaría que nos
contestara. 

Pois nada máis. Tome cartas no asunto, revise por favor o tema das depuradoras e revise a limpieza
dos camiños. Nada máis. 

O alcalde cede a palabra ao portavoz do BNG.

Sr. Andrade Figueiras: gracias, alcalde. O BNG vai formular dous rogos e dúas preguntas. No
capítulo de rogos, en realidad o primeiro non é outra cousa que reiterar o que xa formulou Amancio
respecto da situación na que quedou o cruceiro que está preto da escola alí en Seavia. A verdade é
que eu, digamos que como veciño máis inmediato ó cruceiro si tería que haber xa reaccionado en
canto o vin e poñerme en contacto coa Alcaldía. O que pasa tamén é que non me apetecía saltar a
Enrique, e Enrique tiña un problema familiar suficientemente grave como para non darlle a lata. En
todo caso, pasou pero hai que resolvelo. 
E eu, digamos que arrimado un pouco ó que expoñía Terra Galega, quería facer dúas pequenas
precisións. Eu creo que ese problema que vén de lonxe, aquelo xa foi golpeado varias veces, non se
vai a resolver se non se protexe o cruceiro. Creo que cunha glorieta pequena, porque aquelo non dá
para máis, pero que teña o diámetro suficiente, que prevea que se un un camión ou un tractor dá
marcha atrás as rodas toquen no bordillo antes de que a caixa toque no pedestal porque é o que está
pasando e é o que pasou nesta ocasión en concreto. Se eso se fai, tamén se podría estudiar, cando
eso chegue, simultáneamente, unha pequena reordenación do tráfico alí no entorno da escola. É
unha cuestión complexa que no seu día probableente traeremos a través dunha moción. 

O segundo aspecto que quería recalcar do cruceiro ese é... a ver, valor histórico teno todo,  pero alí
non olvidemos que o que realmente é vello é o pedestal, as pedras de abaixo. A columna é unha
argamasa feita de cachos de granito con cemento blanco, é horrible, aquelo mellor que caera eh
(escóitanse risas). E a parte de arriba, o capitel, non ten máis de corenta anos, pero son corenta anos,
hai que mirar se efectivamente é susceptible de ser restaurado, que creo que non. E, se non o é e,
polo tanto, hai que abordar a construción doutro, pois que sea se acaso máis pequeniño pero un
pouco máis decoroso que o que temos. Xa sei que vai dicir que, en todo caso, aí é un tema tamén da
Igrexa, haberá que entenderse con eles, pero é un problema que hai que resolver. 

O  segundo  rogo,  alcalde,  en  realidad  xa  o  teño  plantexado  nalgunha  intervención  en  plenos
anteriores, pero persoalmente concédolle tal  capital importancia que exprésoo agora de maneira
máis detallada. Nun pleno como o de hoxe, no que non había asuntos así como relevantes para
abordar, non vexo ningún inconvinte que non se poidera dar traslado dun turno de intervención aos
portavoces para abordar as resolucións da Alcaldía. Xa sei que non ben obrigado o alcalde a dar ese
traslado, seino perfectamente. Pero recordo, señor alcalde, que nos primeiros plenos fíxose e por
parte da oposición fíxose un uso dese turno de intervencións creo que moi moderado, moi acertado,
non nos salimos por perteneras e eu creo que democraticamente moi construtivo. De tal maneira que
o rogo en concreto sería  que en cada pleno,  e  a  continuación do punto que faga referencia  ás
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resolucións da Alcaldía ou de órganos de goberno, ceda un turno de palabra aos portavoces que
queiran facer uso del, porque ao mellor o único que ten algo que falar son eu, non o sei, de xeito que
se  lles  permita  facer  aínda  que  sexa  da  maneira  máis  sintética  posible  unha  mínima  labor  de
fiscalización ou, se acaso, unha chamada de atención sobre dalgunha resolución en concreto que,
por máis que sea da súa máis estrita competencia, señor alcalde, pode que teña unha relevancia no
decurso  da  vida  municipal  que  xustifique  que  sea  resaltado  aquí  no  plenario,  que  é  o  órgano
plenamente democrático do Concello. E para que o poida considerar no sentido no que llo pido,
apúntolle dúas vantaxes: a primeira delas é que no turno de réplica que vostede dá para cada un de
nós, probablemente poida dar explicacións que eviten un mal xeralizado e é que se corran bulos
polo vecindario adiante sen fundamento, porque eso non contribúe para nada. 
E a segunda vantaxe,  moi sencilla,  é que lle imos roubar menos tempo reiterando, coma hoxe,
probablemente, preguntas. 
Entón, rógolle encarecidamente que considere esa posibilidade, estea ou non estea contemplada no
ROF, haxa ou non haxa xurisprudencia que a xustifique, porque funcionou nos primeiros plenos e
non vexo por que non ha de funcionar agora.  

En canto ás preguntas, señor alcalde, unha delas presenteina por escrito, non sei se tivo ocasión... 

Sr. alcalde: si, vamos a contestala. 

Sr.  Andrade  Figueiras:  nese  caso  xa  non  a  leo  para  non  consumir  tempo.  E  a  segunda,  en
realidade,  é unha reiteiración dunha que lle fixen no seu día que non tuvo contestación.  Como
apuntaba o señor Pensado, pode ser probablemente unha desas preguntas incómodas para contestar
e das que suele producir molestia nalgún veciño.  

Eu interesábame no seu día polo estado da licencia do edificio que hai pegado á gasolinera de aquí
de Traba,  na vía principal.  É un tema, unha das nosas preocupacións,  sempre abondamos nelo,
parécenos que o problema do chamado feísmo, ou mal chamado feísmo, non se resolve sen medidas
eficaces, contundentes e valentes, e eso aí é unha auténtica cantada. Ó  mellor temos que cargar con
iso moito máis tempo. Xa lle expliquei tamén no seu día cando lle formulei a pregunta que eu creo
que me levo ben coa familia ou entidade propietaria desa estrutura, consúmolle aí moita gasolina de
calefacción, do coche. Eu non me levo mal con ninguén, pero eu creo que hai que empezar a tomar
algunhas medidas se queremos empezar a ser distintos do que fomos no pasado. Polo tanto, volvo a
insistirlle,  míreo,  examíneo  e  díganos  usted  se  a  licencia  está  caducada,  se  se  aperturou  un
expediente de requerimiento para demolición, se se lle vai requirir no sentido contrario de que polo
menos termine a fase de peche, de cerramento e ornamento exterior, ou a ver que se pode facer nun
ou noutro sentido. Porque ademais se non se actúe sobre exemplos tan significativos coma ese,
dificilmente lle imos a poder ir polas casas por aí a xente moito máis humilde dicindo que ten as
ventanas sen cristais ou cousas polo estilo. Moitas gracias señor alcalde. 

O alcalde cede a palabra ao portavoz do PSOE
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Señor Pérez Abelenda: gracias, señor alcalde. Teño un rogo e unhas cantas preguntas. 
O rogo é referente a un escrito que presentou o Partido Socialista en plena pandemia, en pleno
confinamento,  con  data  2  de  maio,  donde  expoñíamos  once  puntos  a  ter  en  conta  en  canto  á
elaboración do o plan de dinamización económica e social  do Concello de Coristanco. Un dos
puntos  ou  das  propostas  era  preveer  certa  partida  económica  e  certas  axudas  a  PEMES,
traballadores autónomos de Coristanco, apoiar e acompañar a hostelería que tanto mal o estuvo
pasando e que incluso o sigue pasando hoxe. E con respecto a este gustaríame, señor alcalde, que
tivera a ben ter en conta as propostas. Os demais concellos están propoñendo axudas encamiñadas a
mellorar o traballo, mellorar as cuestións relacionadas con empresas, axudas a empresarios, axudas
a autónomas. E dende agora non recibimos nada por parte desta Alcaldía. 
Tiveron en  conta cantas  empresas  necesitan de axuda ou non necesitan?  Cantos  sectores  están
afectados pola situación que estamos a vivir? Cantos autónomos hai en Coristanco que necesiten
estas axudas? Non sei se realmente o Concello abordou este tema ou non o abordou pero, dende
logo, o rogo do Partido Socialista é que se teña a ben ter en conta estes puntos ou, en todo caso,
propoña por parte da Alcaldía algo para dinamizar a economía deste Concello. 

En canto a preguntas, señor alcalde, vostede saíu nos medios de comunicación dicindo ou falando
da posibilidade da apertura da piscina municipal. Entón, respecto a esto, que plans de desinfección
se  van  a  levar?  Que  horarios  ou  protocolos  se  van  a  instalar?  Vanse  implementar  horarios
protocolos derivados de programas que nos cheguen da Xunta ou serán protocolos propios deste
Concello? 

En canto a unha cuestión que saíu na prensa fai uns días sobre a solicitude por parte da ANPA para a
xornada única á Consellaría de Educación, que recibiron a resolución en pleno confinamento pero
que está con data 16 de febreiro,  constáballe a este goberno ou a esta Alcaldía dita resolución
referente á anulación ou á privación de instalar a xornada única en Coristanco e na Agualada? Van
recibir apoio as ANPAS ou que tivo de apoio van recibir as ANPAS por parte deste goberno en caso
necesario?  

E, despois, dúas preguntas máis relacionadas. Considero, o Partido Socialista considera, que de mal
funcionamento. Estos días celebráronse as cacharelas de San Xoán, por que a algúns veciños se
acercaron ó Concello se lle dou un permiso e outros, a nivel ou vía telefónica, se lle denegou ou se
lle derivou ó 112? Cando o 112 non ten prioridade o día das cachelas senón un concello. Acabamos
de ver un bando, que o permiso para a cacharela de San Xoán será válido para a cacharela de San
Pedro. Estas familias ou estes casos donde non recibiron ou non se lle permitiu, por dicilo dalgunha
maneira, obter ese permiso por parte do Concello, pode sacar outro para a cacharela de San Pedro?
Váiselle ofrecer ou váiselle novamente derivar ó 112? 

E, por outro lado, no último pleno que tivemos aquí para celebrar ou para, mellor dito, escoller os
representantes  das  mesas  electorais,  aquí  informóusenos  que  había  tres  cambios  nas  mesas
electorais. Sen embargo, a xente está recibindo notificacións para as mesas que foron toda a vida.
Entón, gustaríame saber se é que foi un erro, ou realmente non houbo cambios? Nada máis, moitas
gracias. 
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O alcalde cede a palabra ao portavoz de CSD.

Sr. Gerpe Muñiz: moitas gracias, señor alcalde. Eu quería reiterarme nos dous rogos de sempre.E,
despois,  como  lle  comentei  antes  surxiume  un  imprevisto  e  chegado  este  momento  do  pleno
queríalle, xa llo dixen antes no seu despacho, pedir se me poidera permitir ausentarme e pedirlle
disculpas a todos os compañeiros. Díxome que me iba responder ós rogos, lereinos na acta. 

Sr. alcalde: paso a contestar preguntas formuladas polos distintos grupos. 

TEGA. 
1.Cando se lle vai contestar ás solicitudes de información e documentación? Están en boa parte
contestadas. Unha documentación foi enviada desde Secretaría por mail, outra comunicóuselle por
decreto que a tiña á súa disposición nas oficinas e, en relación concretamente ós disciplinarios,
estase  filtrando TEDEC, son expedientes  que non son bos  de localizar  e  estase traballando en
TEDEC para reunir a información deses expedientes disciplinarios. 

2. A que se debe o pago desos 1600€ pola custodia e tratamento dun can? É conocida a competencia
do ayutamiento en relación á xestión de animais abandonados? Debemos traballar en concienciar á
sociedad para que non abandone animales polo elevado coste que supón para as arcas municipais?
En  todo caso,  non se  trata  dun can  senón de  dez  que,  nese  caso,  levan  aparellados  estancias,
manutencións, tratamientos, operacións e nalgún caso que non foi posible curalo, o sacrificio. A
maiores hai que comentar que foron...  bueno, non hai moitas opcións,  as perreras non admiten
animales,  están  saturadas,  e  tamén  non  é  fácil  atopar  quen  queira  recoller  estos  animales
abandonados. Co cal, o Concello ten a obriga de pagar a estancia. Temos formalizado un acordo
cunha perrera que che cobra pois... que ten tasado cada un dos servicios que che fai. 

3.  Tamén se pregunta polas incompatibilidades  do alcalde,  tal  e  como se acordou no pleno de
investidura. O mismo ano no que fun investido alcalde, no 2019 cesei como presidente da Asociaión
Rural Galega, non ostentando a día de hoxe ningún cargo na mesma. 

4. Cando se vai dar conta dos gastos de subministro eléctrico? Pois está contestado na primeira
pregunta. Ou se lle dou traslado ou están a disposición na Secretaría. 

5. Cando se vai iniciar a comisión de investigación polo expediente de Aquagest? É conocida por
todos ustedes  a  situación provocada polo covid,  co conseguinte  estado de alarma recentemente
finalizado que limitou,  entre  outras  cousas,  o  normal  funcionamiento  das  administracións.  Nos
ultimos días foise recuperando a normalidade, o que sin duda permitirá alcanzar ou avanzar nas
dúas  comisións de investigación pendientes proximamente.  Trabállase no escenario do próximo
pleno para que poidan quedar constituídas. 
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6. Cal é o motivo polo cal a concejala de Servicios Sociales utilizou información que se entende
protegida para chamar a xente durante o período do confinamiento? Falábase dun informe jurídico,
está  a  disposición  o informe jurídico e,  fundamentalmente,  a  conclusión  do informe jurídico é
“conforme ó exposto, a utilización por parte da concejala de Servicios Sociales do ayuntamiento de
datos obrantes no Padrón municipal de habitantes ou nos propios expedientes do departamento de
Servicios Sociales para atender  e  conocer  situacións  de necesidad son conformes a dereito  e  á
normativa vigente en protección de datos”. 

7. Cal é o motivo polo cal o ADL do Concello de Coristanco non asistiu ás reunións para tratar
asuntos da recuperación económica que se fixeron con motivo da situación derivada do covid? As
corporacións  locais  teñen  que  centrar  as  actuacións  no  ámbito  das  súas  competencias,
concretamente no contexto da covid, sin duda, Servicios Sociales e a atención ós máis vulnerables
foi  ó que se dedicaron os recursos  personales do Concello.  Adicionalmente,  entendemos que a
mellor  forma de fomentar  a recuperación economica era desatascar  todos eses  expedientes  que
había de obras non licitadas dos últimos anos, concretamente desde o ano 2014. Temos un objetivo
de aquí a final de ano, que é licitar 23 proyectos por un importe de 2.233.000€. Ese é o objetivo
para o ano 2020 e cremos que é unha das mellores maneiras de crear economía, de crear riqueza e
que haxa oportunidades. 
As  políticas  de  recuperación  económica  son  competencia  do  Estado,  son  competencia  da
Comunidade Autónoma ou son competencia da Deputación. En todo caso, trabállase nun programa
propio da reactivación económica mediante a axuda directa a afectados. Un primer cribado sitúa
aproximadamente nunha centena os posibles beneficiarios. Ó largo da semana que vén propoñerei
unha reunión dos grupos para ver os extremos das posibles axudas e analizar un pouco tamén o
contexto das propostas dos distintos concellos para, digamos, encaixar aquí a mellor proposta entre
todos. 

8. Cando se van cubrir as prazas que están vacantes a día de hoxe por jubilacións? Díxose aquí
neste salón de plenos varias veces que urgía proceder á adaptación da RPT ás necesidades reales,
temos  unha  relación  de  postos  de  traballo  que  non  é  actualizada,  e  vainos  permitir  saber  que
necesitamos, como vamos a cubrir esas plazas, cales son as prioridades e que márgenes nos permite
a ley para cubrir esas prazas. Estamos no proceso de contratación da modificación da RPT, estamos
valorando  distintas  ofertas,  distintas  propuestas,  para  elaborar  ese  documento  que  nos  permita
conocer  ben cales  son  esas  necesidades  e  cal  é  a  mellor  maneira  de  cubrilas.  Posteriormente,
dotarase no presuposto esas prazas que nazan da RPT para poder cubrilas. 

9. Con respecto á recollida de residuos de patacas polas casas, por que non se extende a outros
sectores. A recollida de restos, non residuos, de patacas enmárcase na actual situación da amenaza
por tecia, atendendo á necesidade de concienciar ós nosos veciños no manexo do cultivo como
mellor ferramenta de loita preventiva contra a plaga. Trátase, por tanto, dun servicio puntual, sin
vocación de permanencia. 

10. Falábase tamen do acordo, da copia do documento no que se instou á Xunta a adoptar medidas
de prevención frente á polilla. Existe un documento a través do cal se lle dou traslado á Consellaría
do Medio Rural, concretamente á jefa territorial de Medio Rural, dos términos do acordo do 19 de
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diciembre e, ademais, doutros extremos tamén que se foron implementando e que consideramos
interesantes e que, bueno, que se poñeran a disposición de Secretaría para que en caso de querer telo
pois se solicite. 

ALVC
1. En relación cos ingresos da venta de madeira dos montes de Valenza dos anos 2017, 2018 e 2019.
Solicitouse un informe no seu día á Consellaría do Medio Rural, dese informe dedúcese que solo
houbo un aproveitamento, que ese aproveitamiento fíxose o día 27 de noviembre do 2017 por un
volume de 3.034 m3 de madeira e por un importe de 104.611,50€. Non podo contestarlle sobre o
destino dese ingreso, en todo caso, procede do ejercicio 2017 ou 2018, non me consta ese ingreso
no 2019, polo que, sobre un marco no que eu non estaba en política non lle podo dar contestación
de que destino levaron os nosos recursos. Eso, en todo caso, pode usted pedir un informe ou unha
certificación, se así o desea, en Intervención a ver que información lle poden aclarar. Pero o marco
é, evidentemente eu non era alcalde: fecha do devengo 27 de noviembre de 2017, 104.000€. A
donde foron eu non lle podo dicir. 

2. En relación ó 2 de marzo, fíxose unha aportación que reiterou o 12 de marzo e que non se tivo en
conta. Esa aportación que fixo o seu grupo, como o resto de grupos políticos fixeron outras, verase
reflexada no borrador  de  presupuesto que presentaremos  ós  grupos proximamente,  ó  igual  que
outras propostas que fixeron grupos da corporación municipal. De momento, o reflejo vai a ser vía
presupuestaria,  que  confío  que  nos  próximos  días  poidamos  traballar  para  avanzar  nese  novo
presuposto.

3.  En relación ás facturas pendientes de pago, non constan deudas do Concello máis alá das que
figuran na partida de pago a proveedores da Diputación, había tres facturas que se incluíran no seu
momento na partida de pago a proveedores, que confiamos sean abonadas nos próximos días cando
sea recibida a autorización por parte da Diputación. Ou esa factura que foi á modificación de crédito
no último pleno por non cumplir os requisitos para pode ir no plan a proveedores e que tamén será
abonada nos próximos días en canto sea viable ou efectiva esa modificación de crédito que creo que
será ahora nos próximos días. 
Temos unha nova reclamación correspondientes a facturas do 2014 que foron pagadas creo que no
ano 2017 por un importe de 84.000€. Ahora mismo estase estudiando esa reclamación desa empresa
antes de proceder ó seu pago. Eses 84.000€ corresponden a intereses de facturas que se devengaron
no ano 14 e  que  non se pagaron hasta  creo  que  o  ano 17,  polo  tanto,  pois  bueno,  como boa
costumbre ou como costumbre do lugar aquí ocurre, pois a xente pide os intereses. E é, ó día de
hoxe polo menos, a única que me consta a min, a única reclamación que temos nese sentido. 

4. En relación á situación das depuradoras de Portoquintáns, Vilaverde e Traba, eu podo dicirlle que
existe  unha  obra  adjudicada,  creo  que  a  COPASA,  por  importe  de  43.000€  da  depuradora  de
Portoquintáns.  Cónstame,  porque  así  mo  transmitiu  Augas  de  Galicia,  que  están  redactando  o
proyecto da depuradora de Vilaverde. E o único que lle podo dicir é que nun POS do ano 2019 no
que estamos traballando para a súa licitación hai unha actualización de, entre outras, a depuradora
de Traba. 
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5. Con respecto ó tema depuradoras, máis alá do esforzo que fixo este Concello adicando o POS do
2020 totalmente a ir paliando esas deficiencias que Coristanco ten en temas de saneamiento, non lle
podo añadir nada máis. 

6. En relación á situación e número de empresas de limpeza de vías municipais, eu podo dicirlle en
canto a situación está previsto que os traballos de desbroce estén terminados aproximadamente o 15
de julio. Estanse utilizando medios propios do Concello, a dobre turno e, ademais, hai unha partida
de aproximadamente 18.000€ de traballos que están externalizados a dúas empresas, creo que a
dúas empresas. 

7. Situación de axudas en relación ó Covid. Eu entendía que a pregunta iba pola liña das axudas da
reactivación económica e vexo que iba polas axudas de emergencia social,  polo tanto,  prefiero
non... pola explicación que deu antes entendo que quería saber que tipo de axudas se deducen ou se
derivan das bases de emerxencia social e non me fala das axudas de reactivación económica, polo
tanto, esta vamos a deixala porque digamos que probablemente eu non entendera ben. 

BNG
1. Quere que se aclare que relación ten a persoa que está facendo o traballo de Urbanismo, se é
funcionario,  en  que  régimen  está  facendo  o  traballo  que  está  facendo  por  que  hai  un  cierto
desconocimiento  e  eses  rumores...  Bueno,  eu  aí  teño  que  decir  que  é  coñecida  a  situación  do
personal de urbanismo, estaba en trámite a ca plaza de funcionario interino, e tamén é coñecida a
folla de ruta para a normalizacion do departamento. O que ocurriu, ou o que fixemos, foi retomar o
procedimiento  desa  plaza  porque  había  unha  resolución  judicial  que  obligaba  a  retomar  ese
procedimiento, non a iniciar outro. Entonces, retomouse o procedimiento, nombrouse un tribunal,
un  tribunal  de  claro  perfil  técnico,  dóuselle  traslado  ó  juzgado  de  que  habíamos  cumplido  a
sentencia, e procediuse a unha revisión de oficio das bases. Esas bases, as bases orixinais, tiñan
criterios, bueno, parece ser que ilegales porque había prevalencia dun criterio arbitrario como é a
experiencia frente a outro tipo de criterios, co cal iso foi motivo de discusión no seu momento,
enton, o que se fixo foi iniciar esa revisión de oficio das bases. Evidentemente, houbo que darlle
traslado a todos os interesados que presentaron alegacións no seu caso e que actualmente se están
resolvendo. Unha vez se resolvan esas alegacións daráselle traslado ao pleno e continuarase co
proceso. Simultáneamente, utilizando un procedimiento de contratación, trabállase cunha asistencia
como tamén se fixo noutras épocas. É un tema absolutamente coyuntural, unha asistencia técnica
externa, en tanto non se resolva o proceso de contratación dun funcionario, interino nun primeiro
momento e posteriormente fijo. Simultaneamente faranse, pola información que teño poderemos
facer as dúas... levar as dúas convocatorias porque era un interino sen vocación de permanencia,
parece ser que a coyuntura económica non permitía ter de forma estrutural ese posto, e ahora que si
podemos  ter,  pero  como seguimos  baixo  mandato  judicial  ten  que  ser  a  misma modalidad  de
contratación, pero simultaneamente xa levaremos a contratación dun fijo. 
Esa asistencia permitiunos normalizar a prestación do servicio de urbanismo en Coristanco, non
encontrándose a día de hoxe ningún expediente pendiente por causas imputables ó Concello. Neste
período tramitáronse 196 certificacións urbanísticas, 45 comunicacións previas e 76 licencias de
obra, neste período baixo esta asistencia. 

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público) Páxina 21 de 24

C
V
D
:
 
J
c
t
G
s
n
G
H
4
A
D
S
+
P
Z
2
b
C
O
G

V
e
r
i
f
i
c
a
b
l
e
 
e
n
 
l
a
 
S
e
d
e
 
E
l
e
c
t
r
ó
n
i
c
a
 
d
e
l
 
O
r
g
a
n
i
s
m
o
.

F
I
R
M
A
D
O
 
P
O
R
 
 
E
L
E
N
A
 
G
O
N
Z
A
L
E
Z
 
L
O
P
E
Z
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
2
3
/
1
1
/
2
0
2
0
 
1
1
:
5
0
:
0
0
)
 

V
e
r
s
i
ó
n
 
i
m
p
r
i
m
i
b
l
e
 



Avda. Finisterre, 112 - SAN ROQUE – TRABA
15147 - CORISTANCO - A Coruña

Tlf. 981 73 30 01  -   Fax: 981 73 33 97 -  correo@coristanco.gal
 www.coristanco.gal

R. E. L. nº 01150294

2020/G010/000007

2. Tamén pregunta o BNG pola labor deportiva do entrenador da Sociedad Deportiva Coristanco, en
que calidad o fai, se como miembro da Sociedad Deportiva ou como traballador do ayuntamiento.
Este traballador desempeña as funcións atribuídas (gimnasia de mantenimiento, apertura e control
das instalacións deportivas) dentro da súa xornada laboral, non existindo encargo algún por parte do
Concello para o desempeño de funcións de entrenador da Sociedad Deportiva Coristanco. Lo hace a
título personal y siempre fuera del horario laboral. 

3. En que condicións se fixo a cesión da actividade á Sociedad Deportiva Coristanco e con que
coste para o Concello? Non consta que por parte do Concello se cedera actividade algunha, eu no
que  puden  saber,  e  tampouco  consta  evidentemente  coste  algún  ó  Concello  por  esta  actividad
supostamente  cedida.  Parece  ser  que  desde  fai  algún  tempo,  algúns  anos,  a  actividade  de
competición de fútbol debe ser baixo o amparo dun club e o Concello non ostenta esa tipología
legal, por tanto, parece ser que esa é a explicación que se me trasladou a min. 

4. Suscribiuse algún convenio ó respecto coa Sociedad Deportiva Coristanco? A min non me consta
que haxa suscrito ningún convenio e, desde logo, nos últimos doce meses, non. 

5. Ten o goberno municipal prevista a contratación dalgún técnico deportivo con cargo á subvención
da Deputación? Si, está prevista a contratación dun técnico deportivo e dun animador sociocultural. 

6. Valora o goberno a posibilidade de escolas deportivas municipais que sean propias do Concello?
Pois a verdade é que a min gustaríame e, desde logo, faremos un gran esforzo ó inicio do curso para
que  se  poidan  difundir  entre  os  nenos,  en  colaboración  cos  centros  educativos,  outro  tipo  de
actividades como son o voleibol, o balonmano, baloncesto... e tamén me trasladan que iso se viña
facendo continuadamente pero que non había interés máis que por fútbol. Este ano farase un esforzo
adicional para que a xente coñeza, incluso algunha exhibición, falouse cun algún club que quixera
vir aquí facer  a algunha exhibición,  concretamente balonmano, están dispostos a vir ós colegios.
Polo tanto, intentaremos que haxa máis cousas que fútbol, porque creo que é bo.

PSOE
1.  A  primeira  pregunta  sobre  a  EDAR  de  Portoquintáns,  pregúntanos  polo   porcentaxe  de
colaboración, que coste de mantenimiento tiene la Xunta, o matenimiento que vai implicar, se este
mantenimiento vai implicar un novo canon e se se lle vai repercutir algunha taxa ós veciños. 
Con respecto á EDAR de Portoquintáns está prevista unha actuación de Augas de Galicia por valor
de 43.000€ sin que supoña ningún gasto adicional para as arcas municipais. 
En relación ó coste  para os  veciños,  actualmente en Coristanco non se factura por  sanemiento
aunque  unha  vez  se  efectúen  as  impresións  necesarias  e  as  medidas  e  as  distintas  redes  de
saneamiento vaian estando operativas, eu entendo que, como é lógico, se lle cobrará ós veciños
como se lle cobra na totalidad dos concellos. Pero non é o caso ahora mismo porque algunhas
instalacións necesitan aínda seguir avanzando, seguir invertindo nelas. 

2. Sobre o recibo da auga, pregunta quen está facendo o traballo das lecturas, se é persoal propio ou
externo, como se vai gestionar o cobro das facturas. Hai un contrato adjudicado para a gestión do
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servicio da agua,  é unha asistencia que se encarga das lecturas de contadores, averías,  análisis,
facturación, información. Eso non supón ningún coste adicional na factura. Estanse enviando as
facturas do primeiro trimestre do ano en curso e, ademais, proximamente darase conta ós usuarios
das cantidades pendientes do ano 17,18 e 19, así como das distintas propuestas de pago. 

3.  Sobre os  últimos  traballos  de bacheo,  quen os  fixo,  un  pouco quen valora  ese traballo.  Os
bacheos  suelen  ser  parches,  non  resolven  definitivamente  o  mal  estado  das  vías.  Sobre  unha
memoria técnica que existía, un estudio existente no Concello, invitouse a tres empresas e resultou
ser a oferta máis ventajosa unha empresa que se chama Cernadas.  Temos,  existe un ambicioso
programa de vías que se verá reflejado nos próximos presupuestos con respecto á redacción dalgúns
proyectos para mellorar as vías. E, evidentemente, o bacheo é un bacheo e a calidad é a que é,
estamos probablemente bastante de acordo. 

4.  O  alcalde  asistiu  a  FITUR como  viaxe  institucional  e  quería  saber  como  se  promocionou
Coristanco na feira, agenda institucional, se produce algún gasto adicional na entrega de obsequios,
carteles ou se se elaborou algún tipo de documentación adicional. Bueno, o marco de calquer viaxe
é o aprendizaje, conocer experiencias, iniciativas que nos permitan mellorar e importalas, esa é a
justificación do esforzo personal e económico de acudir.  En relación a FITUR, participouse en
numerosas presentacións, permitiunos o intercambio de experiencias así como a difusión do noso
territorio  e  generáronse  contactos  con  personas  interesadas  en  conocernos.  Non  se  elaborou
material, había en Coristanco... bueno, atopei por aí miles de folletos que se editaron nos últimos
anos, que ademais estaban moi ben, en distintos idiomas, e o que fixemos foi levar moitas caixas e
asegurarnos que non faltaran polos stands dispoñibles, sobre todo do territorio nacional. E surtimos
o stand de Galicia co material do noso territorio, e ademais tiña tirón. 

5.  Con  respecto  ó  funcionamento  das  escuelas  infantiles  como consecuencia  e  a  dificultad  de
conciliar  entre  o  traballo  e  os  nenos...  Bueno,  un  pouco  se  ten  pensado  o  Concello  fomentar
dalgunha maneira a conciliación.  Dentro das limitacións todavía vigentes,  que non son poucas,
desde o Concello estanse organizando campamentos. Están dirixidos prioritariamente a nenos nos
que os dous progenitores traballan, prioritariamente. A data prevista de inicio é o 6 de julio. Por
tanto,  dentro  das  limitacións  que  existen  e  dun  espacio  que  permite  con  certas  garantías  esas
actividades e sin poñer en riesgo, e siempre ó amparo de protocolos estrictos, intentaremos cooperar
ou facilitarlle ás familias esa labor de conciliación. 
Eu  creo  que  tamén  o  esforzo  adicional  de  abrir  a  piscina  cunhas  garantías  adicionales
extraordinarias no mes de julio e agosto pois vai a supoñer tamén unha opción adicional para que as
familias poidan conciliar e entretener os seus fillos. 

Son as preguntas que tíñamos planteadas, tomo nota das que formularon e, na medida do posible, no
próximo pleno ou antes darémoslle cumplida resposta. Nada máis, moitas gracias, boa noite. 
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E non sendo máis  os asuntos a tratar,  levántase a sesión cando son as  21.27 horas  do día de
referencia, do que como Secretaria dou fe ,certifico, asinando electronicamente e dando o visto  e
prace o Alcalde, Juan Carlos García Pose.
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